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Homeostasis

— Bedendeki butiin sistemler i¢c ortamin degismez
kalabilmesi i¢in belli bir duzen iginde ortak
c¢alismasi ile mumkiin olur.

e Organizma yasadigi dis cevreden ve i¢ ortamdan aldigi
tim degisimleri belli merkezler tarafindan
degerlendirerek beden isisi, sivi dengesi gibi bircok
yasamsal degerleri fizyolojik sinirlar arasinda kalacak

sekilde degismez tutarak devam ettirir.



Homeostasis

e Bedendeki Duizenleme Mekanizmalari

— Ekstrinsik diizenleme Mekanizmasi

* Bedenin verecegi yanitlar sinir ve endokrin sistem ile

kontrol edilmektedir.

—Iintrinsik (Otoregulasyon) Mekanizmasi

e Cevresel degisiklige bagl olarak bir hiicre, doku veya

organin otomatik yanitidir.



Homeostasis

* Reseptor (Algac)
— Uyarimlari alir

e Kontrol Merkezi

— Sinyali degerlendirir ve buna uygun yanit yaratacak

emri olusturarak talimatlari gonderir.

* Effektor Organ

— Gelen emre gore is yapar



Negatif
Geribildirim

* Negatif Geribildirimin Rolu

— Effektorden alinan bilgi ile uyarim baskilanir.

— Bedende istenen homeostatik denge tekrar
kurulur.

* Normal sinirlar korunur



Pozitif Geribildirim

e Pozitif Geribildirimin Rolu

— Effektor organin yaniti uyarimin degisimini

hizlandirir.
— Beden homeostasisten uzaklasir.
* Normal sinirlar kaybolur

— Daha cok bedende calisan mekanizmalari

hizlandirma amaciyla kullanilir.



Pozitif Geribildirim: Pihtilasma Mekanizmasi

Damar duvarinda bir yirtilma oldugunda dokudan
salinan Cesitli kimyasallar pihtilasma
mekanizmasini bagslatir

‘ KANAMA

s

Pihtilagma Hizlanir

\

Pozitif
geribildirim
cemberi

PIHTILASMA

Pihtisama devam ederken her basamakta mekanizmanin
bir sonraki asamasina hiz kazandiracak bir kimyasal

salgilar.



Negatif ve Pozitif
Geribildirim
e Sistemler arasinda Integrasyon

— Sistemler homeostasisi saglamak lzere beraberce calisir.

* Homeostasis bir denge durumunu ifade eder.

— Zit kuvvetler arasinda denge

— Dinamik Denge — Devamli degisen durumlara adaptasyon
* Fizyolojik sistemler dengeyi korumak tzere calisir.

— Aksama olursa _ hastalik veya 6lim



Geribildirim Kontrol
Sistemleri

e Kontrol
* |slemsel

e Devamlilik

CRUISE CONTROL
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Dolasimdaki Kanin Dagilimi

 Dinlenti halinde kanin % 60’i1sistemik ven ve
venullerde toplanmustir.

— Kan depolama gérevi B N
* Deri ve karin i¢i organlarin toplardamarlari s \

— Kan ihtiya¢ halinde buradan istenilen

bolgeye kan dagitilir. " o)

* Kas larin calismasi ( Bedensel Aktivite artisi)
Toplardamarlarda kasilim gergeklesir
(Venokonstriksiyon)

 Kanama (hemoraji) venokonstriksiyonla kan
basincinin devamliligini saglar

e Kanin %15 ise arter ve arteriollerde



Hemodinamik

* Dolasimi etkileyen Etmenler
— Kan akim hiz
— Kan akimini saglayan basing farklar
— Kan akimina direng
— Vendz geri donls
* Kuvvetler arasi farliliklar kan akimini saglar

* Dolasimdaki basinci saglayan ana etmen ventrikiller
(kalp karinciklari) tarafindan saglanir.



Kan akim hizi

Kan akim hizi (cm/sn)
Kesit alani ile ters orantilidir.
— Kan akimi arter kollarinda daha yavastir.

— Aortada 40 cm/sn iken
kilcal damarlarda akim hizi 1 cm/sn

* Hiz yavasladiginda kan doku arasi gegis icin zaman
kazandirir.

Kan akimi toplardamarlar birlestikce artar

Dolasim zamani-=> kanin sag atriumdan ¢iktiktan sonra
tekrar ayni noktaya donmesi ile sona eren zamandir (1
dak)



Kan Basinci

* Kanin damar duvarina yaptigi basingtir.

— Ventrikullerin kontraksiyonu ile saglanir.

— En yliksek basin¢ AORT tadir.
Sistolde 120 mm Hg,
diyastolde 80 mm Hg

e Kalp atim hizi arttiginda
Kalp ciktisi (verimi ) de artar, kan basinci yiikselir.

* Sistemik dolasimda sol ventrikulden uzaklastik¢ca kan
basinci azalir.

— Kilcal damarlara giriste 35 mm Hg
— Sag atriyuma giriste 0 mm Hg

 Kan hacminde %10 dan daha fazla bir degisim olursa, kan
basinci diiser.

e Su tutumu kan basincini artirir.




Frank- Starling Mekanizmasi

* Venoz doniis artarsa = Arterial basing artar 2

Diyastol Sonu Hacmi artar = atis hacmi (stroke volume )
artar.



Organlara Kan O, Tuketimi
girdisi

Bobrek Kas

Beyin Karaciger
Karaciger Beyin
Koroner Bobrek

Kas Koroner
Derl Derl

Toplam 5000 ml/dak




« Kardiak Output (QQ) = HR X SV
(Kalp Debisi)

e HR= kalp atim Hizi
e SV= Atim Hacmi

e Kalp Indeksi = Q / beden alani

Frank Starling Yasasi -




e Kalbin bir dakikada aorta pompaladigi kan
miktarina KALP DEBISI denir.

* Venlerden sag atriuma, bir dakikada ana
toplar damarlar olan V. Cava cranialis ve V.
Cava caudalis ile gelen kan miktarina Venoz

Donus denir.

* Ven6z donus ve kalp debisi, kanin kalpte
veya akcigerlerde gecici olarak biriktigi ve
uzaklastirildigl birka¢ vurum disinda birbirine
esit olmak zorundadir.




Kan Akisi Kosullarinin Degistirilmesi

e Kalbin birim zamandaki ciktisinin degistirilmesi
» Atim hacminin degistirilmesi

» Atim frekansinin degistirilmesi(kalp atim
saylsl)

o Organlar icinde veya organlar arsinda kan akis

paylasiminin degistirilmesi: aktif bolgelere kan
akisi daha fazla yonlendirilir.




Kalp atim sayisini etkileyen faktorler

* Vicut metabolizma duzeyi
* Egzersiz

* Yas

* Beden alani

* Genc ve saglikli erkeklerde dinlenme
sirasinda kalp debisi 5600 ml/dak dir.

 Kadinlarad %20 daha azdir. Ortalama 5000
ml/dak dir.

* Vicut yuzeyi artikca, kalp debisi de artar.
Kalp atim frekansi dlser.




Kalp atim sayisini etkileyen faktorler

» Kalp debisi / Viicut ylizeyi metrekaresi basina
Kalp Indeksi denir.

70 kg lik bir insanda vicut ylzeyi 1.7 m2
kadardir.

Kalp indeksi 3 It/dak/m2dir.

Dogumdan itibaren giderek artar.

e 10 vyasinda 4 It/dak/m2 dir.

e 80 vyasinda 2.4 It/dak/m2 ye kadar diser.



 Atim Hacmi (SV) = Herbir kalp atiminda
ventriktllerin her birinden (sag karincik, sol
carincik) pompalanan kan miktaridir.

* Dinlenti halinde Ortalama 70 ml/atim dir.

e Diyastol Sonu Hacmi (EDV) ile sistol Sonu
Hacmi(ESV) arasindaki farktir.

SV= EDV - ESV
120 mi/atim — 50 mil/atim= 70 ml/atim



* Ylzeyine teget bir kuvvet uygulanan kati
madde bir tepki kuvveti olusturabilir ve
kuvvet kaldirildiginda ilk seklini alir.

* Buna Makaslama Esnekligi denir.

 Makaslama Esnekligi sivi ve gazlarda yoktur.



 Makaslama zorlarina karsi herhangi bir tepki
ile karsi koyamayarak akisa gecen maddelere

AKISKAN denir.

* Durgun bir akiskan yuzeyine paralel bir kuvvet
olusturamaz. Statik sirtiinme katsayisi sifirdir.

* Yogunluk (d,p); Akiskanin birim hacminin
kutlesidir.



Yogunluklar

(Ozkiitle)
Su 0°C 917 kg/m3
Sy 4°C 1000 kg/m?
Sy 30°C 996 kg/m?
Sy 100°C | 958 kg/m3

Kan plazmasi

37°C | 1030 kg/m?3

Tum Kan

37°C 1050 kg/m?3

0°C 1.3 kg/m?3

Civa (Hg)

3
G 13600 kg/m




Akiskan Basinci == D's Kuvvet
™~

Sivinin kendi yogunlugu

P=F/ A
Paskal (Pa) = Nﬁwton(N) /m?

Basincin uluslararasi birim sistemindeki (SI)
birimi

Paskal (Pa) = Newton(N) /m?



* Durgun bir akiskanin kendi agirligi 6nemsenmez ise ;
akiskan icinde basin¢ her yerde aynidir ( Paskal
Yasasi)

* Durgun bir akiskanin kendi agirhigi dikkate
alindiginda ; ayni dizlem uzerinde yer alan tim
noktalardaki basing aynidir( esittir)

Buna gore; durgun bir akiskan icerisinde yiksege
cikildiginda basin¢ dlser, derinlere inildikce ise;
basing artar




Paskal Yasasi

iki nokta arasindaki farki ise yiikseklik farki belirler

| ey |

(F) Kuvvet
Basing(P) =

Alan (A)

Durgun akiskan icinde keyfi olarak Pr—P =pgh
secilen diizeydeki basing Pr ise; bu

diizeyden yukari dogru ‘h’ — >
yiiksekligindeki alanda basing Pr=P +pgh

P = akiskanin yogunlugu

g = yergekimi ivmesi

h = akiskanin referans noktadan yiiksekligi
Po (r) = Referans noktadaki basing



Uluslarasi Birim Sistemleri (SI)’ne gore
Basincin Birimi

Pa mmHg cmHg cmH,0
1 Paskal 1 7,5x103 7,5x104 0.0102
mmHg 133.3 |1 0.1 1.36
cmHg 1333 10 1 13.6
cmH,0 98 0.735 0.0735 1




Boy =1,80 m.

T
! - , Kalbin Yerden Yiiksekligi 1,35 m.

—

Aort kan basinci ortalamasi 100 mmHg

- (13,3 kPa) Civanin Yogunlugu = 13 600 kg/m3
Kan ve Su Yogunlugu = 1 000 kg/m3
Yercekimi ivmesi = 9,8 m/sn?

Yatar durumda:
P(bas) = P(ayak) — Pr = 100 mmHg = 13,3 kPa

Ayakta dik durumda :

P(bas) = Pr — pgh
=13 300-0,45x 9,8 x 1 000 Pa
= 8,9 kPa = 67 mmHg

P(ayak) =13 300 + 1,35 x 9,8 x 1 000 Pa
= 26,6 kPa = 199 mmHg




Laminar (Duzglin,Sessiz) Akis

Laminar akis  sirasinda
akiskan icindeki tim

elemanlar borunun
eksenine paralel akis
cizgileri olusturacak sekilde
hareket eder

Akis hareketi radial ve

cevresel yonlerde
olusmaz.Cepere temas
eden SIVI tabakasi
hareketsizdir.

Akiskanin borucuk

eksenine paralel olan(en
orta) bolgesinde hiz en

fazladir




Tarbulan (Girdaph) Akis




